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Oggetto: Trasmissione verbale terza commissione n.09 del 18/04/2018

Con la presente.si trasmette in allegato copia verbale n.09 del 18/04/2018

Distinti saluti.

Valguarnera, lì

AI Presidente del Consiglio
geom. Enrico Scozzarella

Al Vice Segretario
Dott.ssa Arena

COMMISSIONE CONSILIARE"H

CATCLFASC

03.05.18 005337

v a g"uUaNbEn R CO^UNE DI VALGUARNERA CAROPEPE



D'Angelo sostituisce Ruta
Visto il numero legale dei presenti la commissione
Presenti: Roccazzella-D'Angelo-Profeta—Arena - -Assessore Riccobene-Presidente del Consiglio-arch. Di

Vincenzo

Roccazzella:Su richiesta dell' Altra Voce nella commissione precedente , in merito alla leggittimità della
Convocazione di un tavolo tecnico al fine di redigere un piano di gestione integrato dei rifiuti, in relazione
ali' art. 60 coma 2 sul Regolamento del Consiglio Comunale o richiesto un parere verbale e mi è stato
risposto con nota prot. n. 4511 del 13/04/2018 che leggo e alleggo al verbale .Leggo il parere
Profeta : Non sono daccordo sulla interpetrazione dell' art 60 data dal segretario.
Chiede la parola Profetadn merito ai punti 1 e 2 ali' Ode, dichiaro che non sono di competenza del Consiglio
Comunale .in quanto la Delibera e di competenza della Giunta e non una determina del dirigente è
competenza del Consiglio Comunale, pertanto non comprendo la natura di questa convocazione e lamento il

comportamento del Presidente della Commissione nel! inserire ali' odg argomenti di natura non consiliari.
Roccazzella:per portare a conoscenza la commissione i problemi derivati dalla non approvazione del Piano

di intervento e Piano delle tariffe e su richiesta del Presidente del Consiglio
Si trattano punti che il Consiglio Comunale deve votare , per agevolare il lavoro del Consiglio Comunale,

questi due punti il Presidente del Consiglio, doveva portarli in consiglio comunale e si faceva un dibattito
Roccazzella:Allora Consigliere Profeta lei non vuole che I' arch. parli
D'Angelo: ancora una volta in sede di commissione si registra un atteggiamento ostnizionistico, infatti nella

commissione di ieri si lamentava la non presenza dei tecnici, oggi si lamenta la loro presenza, ritengo che a
mettere in imbarazzo i lavori della commissione è proprio l'eccesso di trasparenza e di disponibilità del

Presidente di Commissione che in maniera puntuale adempie a quanto di sua competenza.

Roccazzella: Mettiamo ai voti se vogliamo ascoltare 1' arch. Dì Vincenzo ,se no lo rendiamo libero.

Profeta -Sfavorevole a farlo parlare

Roccazzella-D' Angelo Favorevoli a dargli la possibilità di illustrare i contenuti della delibera e della
determina.

Arena - Astenuto

Parola ali' arch. Di Vincenzo: Al di là delle polemiche interne il problema di fondo non è portare una
delibera o una dertermina in commissione, sono successe delle cose, la non approvazione dei piani  ha

constatato una cosa importante che non ci sono i soldi per la copertura delle tariffe 2018, comprendo che se
non avessimo fatto la Delibera e la determina, avremo creato un debito fuori bilancio.
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IIIA COMMISSIONE CONSILIARE

Verbale n 09deI 18.04.2018

II giorno 18del mese di Aprile dell'anno 2018 alle ore 15.30 si è riunita la IIIA Commissione Consiliare a
seguito di convocazione in datai6.04.2018, Prot. n. 4558 da parte del Presidente della terza q Commissione,
per discutere il seguente O.d.G.:

- Delibera di Giunta Comunale n.41 del 28.03.2018 -Oggetto :Determinazione in merito al Piano per la
Gestione del Servizio rifiuti e alla gestione provvisoria del servizio per l'anno in corso.

-Determinazione del settore lavori pubblici urbanistica ed ambiente-Oggetto Prosecuzione temporanea
servizio di gestione RSU e RD- Impegno di spesa Progitec
-Modifica Regolamento addizzionale IRPEF
-Riduzione TARI
-Varie ed eventuali.



Con 760.000 mila euro, nessuno può dire che si poteva fare il servizio. Il fallimento ATO è dovuto alle
tariffe approvate dai vari Consigli Comunali non veritieri.
Non posso creare un debito fuori bilancio, per non creare il debito, dopo che il Consiglio Comunale , ha
respinto immotivatamente entrambri gli atti, bocciando la proposta senza presentare alcun emendamento o

richiedere modifiche. Non avendo il Consiglio Comunale ottemperato alle presrizioni previste nell'
asseverazione del piano e di fatto non avendo garantito la copertura alla spesa per il personale
amministrativo, di è dovuto comunicare comunicare alla SRR e alla ditta Progitec che a decorere dal
31.03.2018 l1 Ente non potrà assumersi a proprio carico la spesa e pertanto deve neccessariamente

provvedere agli atti conseguenziali al fine di tutelare i dipendenti fino al momento dell' approvazione
definitiva del piano, con il quale verrà garantita la copertrura finanziaria della spesa obbligatoria per legge,
si è dovuto chiudere Eco punto, mettere in aspettativa gli amministrativi e sospendere il sistema premiante.
Isoldi per il porta a porta non ci sono e le ore con 760.000 non possono essere le stesse .Per me è doveroso
che il presidente della terza commissione a fatto questa commissione , per potere informare lo stato dei

luoghi
Profeta: Si è detto che con 760.000 , mancano dei soldi per fare il porta a porta , ma nel 2017 lo abbiamo
fatto.

Siamo riusciti a farlo nel 2017 con la copertura finanziaria?
Copertura per gli amministrativi?
Vi è la stessa tipologia di servizio, con 5 postazioni, il porta a porta, cosa è cambiato
Arch. Di Vincenzo:Noi la raccolta porta porta e iniziata a novembre in fase sperimentale, la copertura c'è ,

ma senza il personale amministrativo, dopo una attenda analisi abbiamo risparmiato, col 191 parziale , siamo

riusciti in una parte della città a fare il porta a porta .
Con servizio ATO il costo era maggiore perché non aveva mezzi, non pagava niente, non è stato in grado di

garantire i costì di smaltimento, e conferimento e nemmeno di far fronte ai pagamenti degli stipendi del
personale dipendente ,ci siamo dovuti sostituire
Prima di fare il 191 parziale di cui vi è un fascicolo enorme che abbiamo mandato a chi di competenza
IInostro Piano provvisorio era stato fatto nelle more delle tariffe ,le tariffe sono state fatte in base alle
indicazioni della regione, per poi transitare per fare la gara,gestita dall' UREGA
Profeta: Da quando parte la copertura degli ammnistrativi?
Arch. Di Vincenzo:Non vi era copertura per gli amministrativi nel 2017
Solo dopo il verbale di Conciliazione del 25/09/2017 si è preso atto del passaggio dei dipendenti ali SRR, e 1'
utillizo contestuale alla ditta affidataria del servizio.
A seguito dell! asseverazione del Piano di Intervento da parte della SRR Enna I' Ente era obbligato a coprire
la spesa di 1/9 del personale operativo per personale amministrativo, come per legge. Con il verbale di
passaggio veniva previsto la cessione del contratto di lavoro degli operatori impiegati presso il cantiere

nonché di 02 personale amministrativo assegnati al cantiere al momento dell' approvazione e asseverazione

del Piano operativo da parte della SRR, per un importo complessivo di euro 76.000,00
Nella delibera 41 del 21/03/2018 sono spiegati tutti i costi, sia ecopunto , sia amministrativi, personale, ect
ect
Ma .ripeto, con la non approvazione dei due Piani non vi è copertura finanziaria .

Cosi abbiamo dato mandato agli uffici di avviare una gara ponte al fine di garantire la gestione del servizio,
gara che deve essere effettuata con le stesse modalità e condizioni della manifestazione di interesse , sempre
tenuto conto che comunque deve essere garantita la copertura finanziaria, tenuto conto che trattasi di servizio

indispensabile obbligatorio e non suscettibie di sospensione alcuna fino al 30.06.2018 presumibilmente
termine sufficiente ali' esplettamento e aggiudicazione della gara ponte , e/o comunque fino ali' effettiva
aggiudicazione e stipula del contratto con un costo mensile del servizio di euro 59.433 circa

Presidente del Consiglio:Competenze e addempimenti per la massima trasparenza al fine di informare la
commissione sulla delibera n.41 a seguito del piano di intervento, dove la delibera propone

aldi invitare il Presidente del Consiglio Comunale ad inviare formale richiesta ai singoli consiglieri affinchè
possano presentare proposte deliberative alternative a quella approvata dall' Amministrazione Comunale e

non approvata in Consiglio Comunale con adeguato piano tariffario, conforme alla vigente normativa:

b) di invitare il Presidente del Consiglio Comunale a sollecitare la convocazione di apposite commissioni
consiliari, se lo riterrà opportuno, al fine di trattare 1' argomento

ci di invitare il Presidente del Consiglio Comunale di stabilire dei tempi celeri al fine di potere rispettare un
cronoprogramma che possa permettere I' Ente di garantire il servizio in conformità alla legge e alla 2/rif

2018 e successivamente aggiudicare definitivamente il servizio entro e non oltr&.il 31/12/2018. Pertanto



J

f/Lc/fo^

5^

Assessore RiccobeneProfeta Giuseppe

Arena Fabio

D'Angelo Filipga

NON AVENDO PIÙ NULLA DA DISCUTERE LA COMMISSIONE SI CHIUDE ALLE ORE 17.02
Valguarnerali....
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stimando i tempi dell' UREGA di ca. 6 mesi si invita di voler completare 1' iter entro e non oltre il
31/05/2018.Debbo fare una relazione da mandare alla Regione Siciliana a chi di competenza.
Troviamo sintesi nel Piano, portiamo un piano alternativo ed il fatto ohe non si è approvato il Piano e le
tariffe per un pretesto politico, sarete cosi abili a presentare un piano alternativo al nostro, portate carte
ufficiali.
Vorrei ricordare che ho fatto una direttiva presidenziale ,dove non si possono fare più di tre commissioni per
lo stesso motivo.

Roccazzella: Vorrei ringraziare I 'arch. Di Vincenzo per avere spiegato con semplicità la delibera e la
determina poste ali1 ordine del giorno e invito tutti i consiglieri a leggere la delibera 41 del 28/03/2018
Passiamo al 3 e 4 punto
Roccazzelladl dott. Centonze fa sapere di essere sempre disponibile a qualsiasi proposta sui due punti, fate
delle richieste specifiche e ci risponderà in forma scritta
Profeta. Questi due punti li porteremo in Consiglio Comunale alla presenza del Responsabile Servizi
Finanziari
Roccazzella: Votazione sui due punti Roccazzella-D' Angelo -Arena - Profeta- FAVOREVOLI
Roccazzella: Nelle varie ed eventuali, la consigliera D'Angelo mi ha inviato una nota ,che allego al verbale,
dove chiede che venga fatta chiarezza sul personale ATO ,transitato alla SRR, la D'Angelo legge la nota.
Arena : Porta la problematica al Consiglio Comunale
D'Angelo : Facciamo accesso agli atti.



Su richiesta verbale del consigliere Roccazzella e ad integrazione del precedente parere
rilasciato dallo scrivente in data 09/04/2018 "in merito alla legittimità della convocazione
di un tavolo' tecnico al fine di redigere un piano di gestione integrato dei rifiuti" si

riferisce quanto segue :

-il comma 2 dell' art.60 del Regolamento sul Funzionamento del Consiglio Comunale
prevede testualmente che : possono partecipare alle riunioni (delle commissioni consiliari
ndr), altresì, dietro richiesta della Commissione stessa, in relazione agli argomenti da
trattare,  i  dirigenti  capi settore  competenti,   esperti  e  tecnici  anche  estranei

ali 'Amministrazione.

-il comma 3 dell'ari. 60 dispone altresì che : il Presidente della Commissione, sentita la
Commissione stessa, può invitare, per essere sentiti su argomenti specìfici, soggetti e

associazioni interessate.

La ratio della norma regolamentare è quella di consentire alle varie Commissioni dì .avere
tutti gli elementi necessario per svolgere la funzione consultiva nei confronti degli organi

preposti all'adozione degli atti a valenza esterna;

La giurisprudenza amministrativa ha avallato, sul piano della legittimità, la prassi di
consentire che l'organo deputato alla formulazione di proposte (in questo caso la
commissione), per taluni profili il cui esame richieda conoscenze tecniche approfondite,
possa richiedere la presenza di esperti e tecnici anche estranei all'Amministrazione.

;etto : integrazione parere - art.60 Regolamento Funzionamento Consiglio "Comunal^ ~~

c
al Consigliere Comunale

Filippo Roccazzella

e p.c.

Sindaco

Loro Sedi

COMUNE DI VALGUARNERA CAROPEPE
( Libero Consorzio Comunale Di Enna)
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Distinti saluti

Valguarnera Caropepe lì 13/04/2018

La stessa giurisprudenza rinviene tuttavia un limite di ragionevolezza entro cui sembra

consentito il ricorso alla acquisizione di conoscenze tecniche estranee alla competenza
specifica dei componenti l'organo consiliare; limite implicito nel fatto che quel

contributo sia pur sempre un apporto cognitivo, mai sostitutivo di quelle autonome
valutazioni tecnico-discrezionali che soltanto i funzionari/dirigenti comunali sono

abilitati a compiere.

Ben si spiega dunque che la prassi amministrativa in esame sia ritenuta legìttima ove si
tratti di casi in cui il contributo dell'esperto esterno riguardi singole e ben definite
questioni tecniche, la cui piena cognizione postuli il possesso di qualificate nozioni o
esperienze tecnico-professionali, di cui possano in tesi risultare privi i singoli

funzionari/dirigenti comunali.
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Al Presidente del Consiglio Comunale

E p. e.Al Sindaco

Al Responsabile del Settore Tecnico

Al Responsabile del Settore Finanziario

Al Segretario Generale

Al Responsabile Settore AA.GG,

sede

Oggetto: Invito a far (chiedere) chiarezza sul transito del personale alla e dalla SRR.

Invito i colleghi consiglieri a pretendere chiarezza sul transito del personale alla SRR.

Nella seduta di Consiglio Comunale del 24 marzo 2018, con all'O.d.G. l'approvazione del Piano di

intervento per la gestione integrata dei rifiuti, è emersa una vicenda alquanto delicata, quella

deH'(il)legittimo transito dei lavoratori da ATO ENNAEUNO alI'SRR. I detti lavoratori, come si legge
nella Delibera di G.C. n. 147 del 29.12.2017, dovrebbero transitare alla nuova Società di Gestione

attraverso la "cessione" del contratto di lavoro. E' accertato che nessuna utilizzazione del

personale e a nessun titolo l'impiego di personale transitato dalla SRR alla nuova società di

gestione del servizio è imputabile al Comune di Valguamera Caropepe e che secondo procedure

stabilite con le OO.SS. rappresentative del settore, in data 25 settembre 2017 i lavoratori hanno
siglato un verbale di conciliazione dove firmano per la risoluzione consensuale del rapporto di

lavoro e per il transito alla nuova Società di Gestione del Servizio. La "cessione" del contratto, a

rigor di legge, dovrebbe essere possibile quando viene ceduto un ramo d'azienda e/o beni

strumentali che costituiscono l'azienda stessa, Ci si chiede se la "società di servizi" in questione ha

ceduto un qualche "bene" per legittimare la "cessione" di cui sopra. Questa procedura accende i

riflettori sulla legittimità delle assunzioni del personale e ci si chiede se chi sta lavorando al
transito dei lavoratori ha contemplato e/o ha fatto proprie le sopravvenute disposizioni di legge in

materia di personale in esubero delle Società a Partecipazione Pubblica, ossia il D.lgs n. 175 del 19

agosto 2016 commi 1,2,3 e ss e la L. sulla Mobilità Interaziendale Regionale ex art. 24 comma 2, L.

R. n. 20 del 29 settembre 2016. Infatti queste disposizioni normative suggeriscono, meglio

impongono, che le Società a Controllo Pubblico effettuino una ricognizione del personale in

servizio al fine di individuare eventuali eccedenze. L'elenco del personale eccedente, con

l'Indicazione del profili professionali posseduti, viene trasmesso alla Regione che costituisce un

elenco dei lavoratori. Cosa ancora più strana è la non menzione delle Sentenze emesse nei

confronti del personale di Sicilia Ambiente dove il Giudice impone di annullare la deliberazione del
Collegio di Liquidazione di ENNA EUNO S.p.a. in liquidazione, nella parte in cui dispone di

assumere il personale di Sicilia Ambiente S.p.a. e gli atti esecutivi posti in essere.

COMUNE DI
V A LGU ARN ERA

~     "     |    Al Presidente della IIIA Commissione Consiliare
11. Ut. 18 00446?-

Al Presidente della IVA Commissione Consiliare

..CLFftSC.
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. Filippa D'Angelo,

Per quanto detto invito i colleghi consiglieri in sede di IIIA e IVA Commissione e poi in sede di

Consiglio Comunale, considerato che è stato pure richiesto un Tavolo Tecnico, per il quale ho dato

la mia disponibilità alla costituzione dello stesso, a rivedere la documentazione e valutare i

problemi/dubbi in merito alla (il)legittimità dell'utilizzo del personale transitato dalla SRR,
questione difficile sicuramente dal punto di vista morale, ma d'obbligo per chi ha a cuore i criteri

della trasparenza e della legittimità, entrambi oscurati dalla forzatura creata dalla L. 9/10, che, chi

sta lavorando al transito del personale ha fatto propria disattendendo i dettami normativi del D.lgs
n. 175/2016.

Certa della collaborazione, poiché la trasparenza e la legalità sono impliciti nel ruolo del
consigliere, ringrazio.
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